



■ 中国创新地市报 20 强
■ 中国报业融合发展创新单位
■ 中国报刊广告改革创新
卓越贡献媒体

2023 年 4 月 农历癸卯年闰二月廿七

三月初一谷雨

17 星期一

桂林日报社出版
第 8875 期(总第 16408 期)
国内统一连续出版物号:CN45-0004

学习贯彻党的二十大精神

循着总书记视察桂林足迹踔厉笃行

让红色血脉在桂北大地永续传承

本报记者 周文俊

传承红色文化
桂北大地绽放“红色光芒”

清明时节雨纷纷。4月暮春，桂北山间水旁，红军墓碑分外肃穆。来自全国各地一批批的党员干部、红军后代、中小学生走进纪念园开展清明祭拜活动，大家追寻总书记的足迹，重温那段波澜壮阔的红色历史，自觉接受红色革命传统教育。

这两年，我们持续对红军长征湘江战役纪念园基础设施进行提升完善，推进革命文物资源数字化，让红色文化更加鲜活立体，让观众得到更真实的体验、受到更深刻的红色教育。”全州红军长征湘江战役文化保护传承中心主任周运良介绍说。纪念园网上 VR 展馆上线，全景馆改造、纪念碑加密、凭吊广场中轴道路拓宽、主体浮雕“红军魂”雕塑长廊建设等基建提升工程相继完成，并新建主题雕塑 7 座，使纪念园内红色内容更加丰富，让参观者更能身临其境地体验感悟。

红军长征湘江战役纪念园是桂林坚持以恒地做好红色文化资源保护传承利

用工作的重要成果之一。多年来，桂林将曾经的“散珠碎玉”串联打造成“红色珍珠”，为全国各地党员干部架起了穿越时空的“红色隧道”，推动红色资源和红色文化成为城市发展最宝贵的精神财富。

9天、29台演出项目、128场精彩演出，相关话题总阅读量超 10 亿人次……2022 年 12 月，在西南剧展落幕 78 年后，桂林市成功举办桂林艺术节。来自世界各地的艺术家们，为桂林乃至全国的艺术爱好者们奉上了一场精彩的文艺盛宴，让现场以及各直播平台的各地观众，仿佛又看到了 78 年前各地演剧团队相聚桂林的盛景，让桂林抗战文化城的历史在新时代重现光彩，赓续 1944 年西南剧展光荣传统。这也是桂林向世界递出的又一张世界级名片，让桂林这座正在打造中的世界级旅游城市焕发出更加耀眼的“红色光芒”。

打造红色课堂
筑牢党员群众“红色信仰”

习近平总书记视察广西及桂林时强调，在党史学习教育中要充分利用丰富的红色资源，做到学史增信。

历史是最好的教科书。桂林积极将丰富的红色文化资源作为党史学习教育和党员干部教育的生动教材，利用红军长征湘江战役纪念设施、纪念馆、八路军办事处等红色资源，将学习教育搬到红色基地上，打造了一堂堂集“看党史、听党史、讲党史、学党史”于一体的“红色大课堂”，让桂林红色历史“活”起来，让红色教育“热”起来。

依托湘江战役纪念设施“三馆三园”等，通过开发访谈教学、行动教学等党史情境教学课程套餐，创新“流动讲师团”“理论巴士”等宣讲方式，定制“红色教育——体验”个性化党史学习教育菜单，吸引了区内外广大党员群众组团“点单”，打造了一批全国有影响力的党员干部党性教育基地。

利用重要节假日、“周五党日+”等载体，分批次组织各级党组织、党员干部开展参观红色纪念场馆、重温入党誓词、重走长征路、祭奠先烈等一系列红色活动，让广大党员干部深入学习革命先辈光辉事迹，感悟革命先辈的精神伟力，持续筑牢红色信仰，坚定红色信念，并从中汲取奋进的力量，激发干事创业的精神气。

周成方率队到我市开展协商议题调研

本报记者 孙敏

4月 10 日至 14 日，自治区政协党组成员周成方率队到我市，围绕自治区政协常委会协商议题“做大做强县域经济，全面推进乡村振兴”开展调研。市政协主席陈丽华参加座谈。

调研组深入资源县八角寨古木冲村、资源丹霞田园综合体、中峰镇工业集中区、大庄田村，龙胜各族自治县平安村、龙脊镇金江村、吉福思罗汉果生产基地、六漫村等地，详细了解自然生态保护、基础设施建设以及乡村示范点产业

发展等情况。资源、龙胜在巩固脱贫攻坚成果，全面推进乡村振兴工作中取得的成效给调研组留下深刻印象。周成方指出，要坚持农业农村优先发展，依托地方农业特色资源，以农旅融合、农产品加工和产业链配套为抓手，打造农旅特色品牌，推动农村一二三产业融合发展。要不断提升基础设施和服务水平，把生态资源优势转化为乡村旅游、休闲农业等现代化产业发展优势，辐射带动相关产业共同发展，持续推动巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。

调研组来到平乐县工业集中区、平钢钢铁有限公司、长城电源技术(广西)有限公司、立腾食品科技有限公司、羊咀特色村寨，荔浦市裕祥家居用品有限公司、保联食品有限公司、丰润莱生物科技有限公司、银子岩政协读书驿站、荔浦中国衣架产业体验展示中心、美亚迪光电科技有限公司等地，深入了解企业生产运营、工业园区建设规划以及招商引资等情况。周成方强调，要深入贯彻党的二十大精神和习近平总书记对广西“五个更大”重要要求，落实中央和自治区决策部署，坚定发展信心，立足现有工业优势，瞄准新业态发展趋势，进一步延链补链强链，形成优势产业集群，助推县域经济高质量发展。要充分发挥人民政协专门协商机构作用，围绕建设现代化产业体系、推动经济社会发展绿色化、低碳化，广泛凝聚共识，积极建言献策，在奋力谱写中国式现代化广西篇章中展现新作为。

自治区政协农业和农村委员会主任唐云舒，副主任杨焱、瑞小勇以及广西社科院相关专家参加调研。市政协副主席蒋昌桂等陪同调研。

“文旅复苏”叠加“明星效应”

明星 vlog 展现桂林旅游“C 位”硬实力



◀ 张晋
vlog 中的桂林风光。
(视频截图)

就在上个月，演员张新成来到桂林为知名旅游杂志《悦游》拍摄封面大片。群山花海，竹筏人家，在张新成的演绎下，桂林成为了“乌托邦”，为所有寻找内心平静的人所向往。照片发布后，他的粉丝引用宋人杨亿的诗句“桂林阳朔溪山秀，莫欢迢迢五岭南”赞叹阳朔美景，并纷纷留言期待游览阳朔。

“文旅复苏”叠加“明星效应”，再结合此刻景点景区与大街小巷熙熙攘

攘的人群，一切迹象都在表明桂林客流正呈现“井喷式”增长。答好“井喷式”新命题，桂林市旅游景区协会秘书长唐红玲表示，过去三年，我市旅游企业持续修炼内功，积极开发文旅产品，丰富优质产品供给，保障“食、住、行、游、购、娱”产业链条通畅，为旅游全面复苏打牢了基础。

在硬件方面，有印象·刘三姐景区打造了全国第一座全门类展示刘三姐

文化的博物馆；冠岩完成全新第六代滑道车提升改造；如意峰索道景区被授予“中国客运索道安全生产标准化一级企业”荣誉称号等。在软件方面，各景区合理利用空闲时间开展员工培训，进一步提高景区服务质量，挖掘景区文化内容。”唐红玲介绍说。

此外，桂林各景区还通过开发沉浸式数字文旅体验项目，赋能文旅融合高质量发展。“像银子岩的《境

本报讯 (记者孙敏) 4月 15 日至 16 日，江苏省政协副主席姚晓东率江苏省政协调研组到我市，就“聚焦人的全面发展，深化建设‘社会文明程度高’新江苏”专题开展调研。自治区人大常委会副主任、市委书记周家斌，市长李楚参加座谈。市政协主席陈丽华陪同调研。

在桂林期间，调研组先后到全州红军长征湘江战役纪念馆、才湾镇毛竹山村、象鼻山公园和阳朔等地调研，详细了解我市红色文化挖掘保护、乡村振

兴、生态保护等方面情况。

一草一木一忠魂，一山一石一丰碑。在红军长征湘江战役纪念园，姚晓东一行向湘江战役红军烈士敬献花篮，瞻仰烈士群雕和纪念林，参观红军长征湘江战役纪念馆。近年来，我市陆续完成了红军长征湘江战役纪念设施项目的修缮保护任务，形成了以红军长征湘江战役纪念园、红军长征突破湘江烈士纪念设施群、挖掘和整理红色文化资源，多

维度呈现红色历史，同时激活研学实践等新业态，让红色旅游助力乡村振兴。在全州县才湾镇毛竹山村，调研组考察葡萄产业和村容村貌。走在整洁村道上，在与村民交流中，调研组详细询问葡萄产量、品质、销路、价格等情况。毛竹山村在推进乡村振兴过程中，立足特色资源，因地制宜发展乡村旅游、休闲农业等新产业新业态，推动乡村产业发展壮大，让农民更多分享产业增值收益。这些做法都给调研组留下深刻印象。(下转第二版)

本报讯 (记者李云波) 4月 14 日上午，市六届人民政府第二次廉政工作会议在创业大厦召开。市长李楚强调，要深入贯彻党的二十大精神和中央纪委二次全会精神，全面落实国务院和自治区政府廉政工作会议精神，落实市委关于全面深化清廉桂林建设的部署要求，持续正风肃纪，不断把政府党风廉政建设推向纵深，为推动桂林高质量发展、打造世界级旅游城市提供坚强保障。

李楚指出，反腐倡廉是立党之本、民心所向。党的二十大对坚定不移推进全面从严治党再次作出重大战略部署，强调必须持之以恒推进全面从严治党。政府党风廉政建设是全面从严治党的重要组成部分。各级各部门要准确把握推进政府党风廉政建设的重要意义，深入贯彻全面从严治党战略方针，坚定不移把政府党风廉政建设推向纵深，努力营造干部清正、政府清廉、政治清明的良好环境，以政府系统党风廉政建设新成效，推动中国式现代化桂林实践开好局起好步。

李楚强调，今年是全面贯彻党的二十大精神的开局之年，也是打造世界级旅游城市的关键一年，做好今年政府党风廉政建设至关重要，要紧密结合政府职能和工作实际，持续正风肃纪，切实把全面从严治党贯彻落实到政府工作全过程、各方面。要强化监督检查，确保各级决策部署落地见效；要坚持从严从实，持之以恒纠治享乐主义、奢靡之风、形式主义、官僚主义，不断提升政府行政效能，大兴调查研究之风，常态长效推进作风建设。要严肃财经纪律，管好用好政府资金，落实落细过紧日子要求，加强“三公两费”预算管理；强化政府债务管理，防范化解债务风险；坚决严肃财经纪律，形成财会、审计监督合力。要强化监督管理，深化公共资源交易改革，加强公共资源交易监管，强化重点领域监督，规范公共资源交易活动。要坚持标本兼治，深入治理行业性、系统性腐败问题，协同推进惩治金融腐败、防控金融风险，深化国有企业监管、粮食购销领域整治、基层腐败问题治理，开展工程项目谋私贪腐问题专项整治，坚决斩断权力与资本勾连纽带，严肃查处相关领域违法案件。要深化行政体制改革，持续推进政府职能转变，持续推进政务服务提质增效，持续优化营商环境，持续加强规范监管，努力营造干部清正、政府清廉、政治清明的良好环境。

平乐县、市审计局在会上作交流发言。市委常委、常务副市长蒋春华主持会议。市领导赵奇玲、莫一格、王昕、郑平，市政府秘书长李一飞等出席会议。

牢记嘱托重实效
来自生态保护一线的报道

编者按：党的二十大期间，习近平总书记在参加党的二十大广西代表团讨论时强调，“桂林要吃好‘山水饭’。”“保护好桂林山水就是对国家对民族最大的贡献，这就是你们的‘国之大者’。”如何保护漓江？保护好桂林山水？桂林人是怎么做的？今天起，本报推出“牢记嘱托重实效，来自生态保护一线的报道”，让我们跟着记者深入一线，看看桂林人如何践行生态文明，人人争当保护桂林山水的“二郎神”；看看桂林人如何坚持生态优先、人与自然和谐发展，让桂林天更蓝、山更绿、水更清。

从渔民到生态志愿者
看大坪渔业队的“双重身份”

本报记者 陈静

“晚上再去江边巡看，看看有没有人在‘搞鱼仔’……”临近傍晚，渔业队的老黄在跟队员布置晚上的巡逻工作。每年 3 月是漓江各鱼类到上游产卵繁殖的季节，为做好渔业资源保护，漓江实行为期 4 个月的禁渔期，作为渔民的老黄他们“转业上岸”开始新工作，不断演绎着新“渔夫与鱼”的故事。

位于灵川县大坪镇的大坪古镇，距桂林市区 18 公里，位于百里漓江中游处。镇上沿江生活着一支 180 余人的“渔业队”，平时里他们靠捕鱼为生，在当地派出所的工作下，如今的他们有了双重身份：不仅是渔民，也是漓江生态环保的志愿者。

“大坪镇有 50 余户渔民，现在

禁渔期，他们成为了我们生态环境保护的宣传员，也是协助配合我们执法的重要力量。”4月 16 日，在大坪码头，记者见到大坪派出所所长带领着“渔业队”人员正在来回巡查。

“渔业队”会长老黄向记者介绍，自渔民上岸后，在当地派出所和村警警务助理的动员下都义务当上护江的宣传员。近年来，全队没有发生一起违法事件。闲暇的时候，黄会长最喜欢到江边走走，看看烟雨的漓江和成群结队的鱼儿。“身份的转变，不变的是守护漓江的初心，鱼多了，漓江的生机就起来了。”

如今，大家的努力也有了显著成效。近年来经过集中整治，漓江重新变得清澈，还时常能见到“消失”已久的白鹭的身影。“这让我感觉所有的付出都是值得的。”(下转第二版)